# Дворцовые перевороты в России (XVIII в.)



Пётр I – первый император России.

Пётр Великий скончался 28 января 1725 г.

Умирал он тяжело, его мучили сильные боли. «Отец Отечества» скончался и не назвал наследника. Однако, ещё в 1722 г. Пётр I издал указ о престолонаследии, согласно которому император мог завещать престол любому члену правящего дома Романовых.

## 1725 — 1727 г.г.



Императрица Екатерина І

Первый переворот возглавил ближайший сподвижник Петра Великого светлейший князь А. Д. Меншиков.



При поддержке гвардии на русский престол была возведена Екатерина I - вдова Петра I. Она была неглупа, но делами государства никогда не занималась. А. Меншиков правил государством сам через созданный им Верховный тайный совет.

6 мая 1727 г. Екатерина I умерла.

### 1727 — 1730 г.г.



Император Пётр ІІ

В 1727 г. корона перешла к внуку Петра I — царевичу Петру Алексеевичу (Петру II). Большое влияние при дворе получили князья Долгорукие. По их требованию А. Меншиков с семьёй был сослан в Сибирь. К власти пришли князья Долгорукие и князья Голицыны. Столицу перенесли в Москву, где Пётр II, не дожив до 15 лет, умер. С ним пресеклась по мужской линии династия Романовых.

Историки считают, что так произошёл новый переворот.

### 1730 — 1740 г.г.



Императрица Анна Иоанновна

Участники Верховного тайного совета пригласили на престол из Курляндии Анну Иоанновну, племянницу Петра I. Совет ограничил власть герцогини Курляндской «кондициями» особыми условиями правления. Но вскоре, опираясь на поддержку дворян, она разорвала «кондиции» и ликвидировала Верховный совет, что стало очередным переворотом. Анна Иоанновна окружила себя немцами,

Анна Иоанновна окружила сеоя немцами, главную роль играл её фаворит Бирон (Эрнст Иоганн) – высокомерный, грубый, жестокий временщик.

Осенью 1740 г. Анна Иоанновна заболела и наследником провозгласила сына племянницы Анны Леопольдовны - Ивана Антоновича, регентом при младенце назначен был Бирон. В 1740 г. Бирон был свергнут. И регентшей (1740 – 1741г.г.) стала Анна Леопольдовна, мать Ивана VI (новый

переворот).

1741 — 1761 г.г.



Императрица Елизавета Петровна

Дворяне были недовольны засилием немцев в России и совершили очередной дворцовый переворот. Елизавета Петровна (дочь Петра I) пришла в казармы Преображенского полка и призвала солдат служить ей так же, как они служили её отцу. Во дворец гвардейцы внесли её на плечах.

Началось 20-летнее царствование дочери Петра Великого.

Елизавета I любила всё русское. Она отстранила от двора иностранцев и, управляя государством, старалась идти по стопам отца.

По мнению С. М. Соловьёва при Елизавете «Россия пришла в себя».

### 1761 — 1762 г.г



Император Пётр ІІІ

Елизавета Петровна назначила наследником Петра III, сына Анны Петровны. Юный наследник был приверженцем прусского короля Фридриха II и его политики.

Он не сумел наладить отношения с гвардией и собирался вывести гвардейские части из столицы. Всё это лишило Петра поддержки дворянства. Как позже писала Екатерина II. что у её мужа «не было более лютого врага. чем он сам».

Гвардейцы убили Петра III и возвели на престол его жену, немецкую принцессу Софью Августу Фредерику Ангальт – Цербстскую – Екатерину II.

Так вновь произошёл дворцовый переворот.

### 1762 — 1796 г.г.



Императрица Екатерина II

Екатерина II правила более 3-х десятилетий.

Талантливая, образованная, литературно одарённая, она умела многое — и управлять огромной империей, и ладить с людьми, приближать к себе талантливых, одарённых людей.

Царствование Екатерины II характеризуется как период «просвещённого абсолютизма». В своей политике Екатерина II старалась опираться на русское дворянство, и особенно её «сливки» — гвардию. Недаром российские дворяне называли её правление «золотым веком».

Решающая роль в дворцовых переворотах принадлежала гвардии.

За время переворотов дворяне получили много привилегий. Укрепился союз дворян с монархией, который достиг своей вершины при Екатерине II.

# Источники информации:

http://renatar.livejournal.com http://images.google.ru

Анисимов Е. В., Каменский А. Б. Россия в XVIII – первой половине XIX века: История. Историк. Документ. М.: Мирос, 1994. Ключевский В.О. Курс русской истории. — М.: 1989. Юрганов А. Л., Кацва Л. А. История России XVI – XVIII в.в. М.: Мирос, 1994.

Россия и Романовы. Очерки из русской истории за время с 1613 по 1913 год. Под ред. П. Н. Жуковича. Москва.: «Россия», ростов – на – Дону: А/О «Танаис», 1992.